

## ЦЕННОСТИ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ ВУЗА

Попова Е.Л.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Кафедра общей гигиены и экологии

Научный руководитель — ассист. каф. общей гигиены и экологии Есис Е.Л.

Семья, как первичное социально-демографическое явление общества, выступает основным институтом воспитания личности. Семейные отношения оказывают непосредственное влияние на формирование потребностей, интересов и ценностных ориентаций человека на протяжении всей его жизни.

Стабильность семейно-брачных отношений в значительной степени зависит от готовности и умения молодых людей взять на себя ответственность за созданную ими семью. Подготовка к семейной жизни является такой же значимой, как и подготовка к профессиональной деятельности, поскольку проблемы семьи не менее важны, чем карьерные вопросы.

Изучая состояние данной проблемы, мы сделали попытку провести сравнительный анализ по некоторым аспектам готовности студенческой молодёжи к семейной жизни. В процессе исследования было проведено анкетирование среди студентов лечебного, педиатрического факультетов и факультета иностранных учащихся с целью выяснения представлений о браке и семье. Респондентами стали 50 белорусских студентов и 50 студентов из Туркменистана.

Белорусские студенты представляют слагаемые счастливого брака, опираясь чаще всего на интеллектуальную основу, разум, чувства, на то, что предпочитают сердце и человеческая душа, — любовь, сочувствие, сопереживание, взаимопомощь. Вот почему для них важны дружба, общие интересы, общественное положение, взаимопонимание, взаимоуважение. Студенты из Туркменистана опираются на традиции, уважение к старшему поколению, больше доверяют выбору своих родителей. Самым распространенным источником, из которого студенты ФИУ получает информацию о взаимоотношениях полов в семейной жизни, являются родители (80%), на втором месте — средства массовой информации (10%), и сверстники (10%). Белорусские студенты на первое место поставили средства массовой информации (50%), на второе — родителей (35%), на третье — сверстников (15%). Большинство представителей молодого поколения считают, что брак — это союз людей на всю жизнь (80%), однако студенты из Туркменистана негативно смотрят на то, что два человека живут вместе, не будучи женаты (76%), тогда как 52% белорусских студентов толерантно относятся к этому вопросу. При этом 86% наших и 96% иностранных студентов считают обязательным религиозное обоснование брака. Однако, как представляется, глубоких корней верования наши студенты всё же не имеют, в отличие от иностранных учащихся. 90% опрошенных белорусских и иностранных студентов считают необходимым в семейной жизни планировать детей, 70% наших студентов хотели бы иметь двоих детей, 24% — троих и 6% — четверых. Студенты ФИУ планируют иметь троих детей и более — 56% и 44% двоих.

На основе анализа анкет можно сделать вывод, что мир ценностей молодежи достаточно противоречив. Во взглядах на семейную, интимную жизнь имеют место традиционные взгляды иностранных учащихся, и более свободные взгляды белорусских студентов. Однако молодым людям необходимо понять, что подготовка к семейной жизни представляет собой комплекс всесторонних взаимодействий, в результате которых происходит осознание особенностей брачно-семейных взаимоотношений, развитие соответствующих чувств, формирование представлений, взглядов, убеждений, качеств и привычек, связанных с готовностью к браку и семейной жизни.

Литература:

1. Бобнева М.И. Изменение ценностных систем личности в период преобразования общества // Ценностное создание личности в период преобразования общества. М.: Изд-во «Институт психологии РАН» С.32–46.

2. Петров А.В. Ценностные предпочтения молодежи: диагностика и тенденции изменений // Социологические исследования – 2008 – №2 С.83 – 90.